第四课简朴生活的首要原则

前言

在上一课中, 我们学习了优先次序的首要原则。当你开始按照神的国、神的义安排生活的优先次序时, 你会发现生活的繁乱常常打断你的目标。要想彻底整理房间, 最好把所有的东西都搬出来, 然后经过评估再把一些东西放回去。通常, 这时你会发现有许多东西需要丢掉。

是的,现代生活物质丰富,但占据了我们大量的精力,使我们不能专注于最重要的任务。为了能够充分的实践信仰生活,我们需要学习一种简朴的生活方式。简朴不是仅仅节俭,更重要的是简单。当生活开始变得简单,我们就能聚焦最重要的事务。

简朴的原则并非源自现代的某种极简主义的理念。当以色列人出埃及时,上帝给他们的第一个训练就是有纪律的简朴生活。在这一课中,我们要学习简朴生活的首要原则。

学习经文

- 1. 出埃及记 16
- 2. 民数记 11:4-9

要求

1. 复述出埃及记16章

讨论

- 1. 分析以色列从出埃及前到出埃及后生活形态的变化对以色列人造成怎样的内心感受?
- 2. 以色列人抱怨什么?
- 3. 分析、罗列以色列生活的哪些方面受到上帝的约束?
- 4. 生活的规范对于信仰的成长有哪种影响?

解读经文

以色列在埃及是奴隶,按照奴隶的方式生活。每天的生活就是劳动、吃饭、睡觉。出埃及带来了翻天覆地的变化。他们不仅仅是脱离了法老的辖制,更重要的是他们脱离了埃及的生活方式。

以色列出埃及后,上帝并没有立刻给他们教义式的教导,而是先规范他们的日常生活。上帝从日常的饮食起居开始训练以色列人,预备他们成为祭司的国度,圣洁的国民。

许多信徒以为信仰仅仅是关乎内心的。但圣经的启示让我们看到,信仰要规范生活的各个方面。在中文中,生命与生活是两个概念。但在许多语言中,包括希伯来文、希腊文、英文中,生命和生活是一个词。所以生命的改变,必然包括生活形态的改变。如果一个人说,生命改变了,但是他的生活形态毫无更新,那么他的生命改变是值得怀疑的。

现代基督徒认为"重生"就是指内在心灵的一种改变,是比较抽象的、教义式的理解。但出埃及记让我们看到重生是一种非常实际的生活转变。以色列过红海之后,生活的各个方面都经历了重整,是一种全新的生活,甚至如同婴孩一般从吃喝、作息开始,受到严格规范。

以色列出埃及后生活的变化包括以下三点:

- 饮食结构的变化;
- 作息的变化;
- 生活重心的变化;

简朴的食物

首先, 我们看饮食的变化。以色列人在埃及, 有"黄瓜、韭菜、葱"(民11:15), 他们可以围着肉锅吃喝(出16:3)。但如今只有吗哪吃。

吗哪的意思是"什么"。以色列人没有见过这种食物,就问:"这是什么?"所以就称这种食物为吗哪。圣经说吗哪,"这吗哪仿佛芫荽子,又好像珍珠。……,滋味好像新油。"(民数记11:7-8)"滋味如同搀蜜的薄饼。"(出埃及记16:31)可见这是非常好的一种食物。

吗哪虽然好,但以色列的食物看上去十分单调。按我们现代的想法,他们是否会缺乏营养。但申命记 8:4 说: "这四十年,你的衣服没有穿破,你的脚也没有肿。" (申 8:4) "脚没有肿"意味着他们的营养十分充分。

从饮食的结构看,以色列真的是经历了重生。天天吃一样的食物,虽然单调,却有营养,这是婴孩的生活。婴孩天天吃奶,只有一种食物,但足够保证婴孩的营养。

为什么上帝要规范以色列的食物呢?其实,约束饮食习惯是对欲望的训练。从婴孩发育的角度看,嘴唇是一个人最早发育成熟的感觉器官之一。婴孩有吸奶的本能反应。相对手指,嘴唇的感官更加敏锐。所以小孩子是用嘴来认识世界的。对食物的渴望是人最早的情欲。观察小孩子就会发现,如果对食欲不能加以约束,其它的欲望也很难进行约束。

上帝训练以色列的第一步就是约束他们对食物的欲望。果不其然,后来以色列开始 抱怨吗哪"滋味淡薄"(民 21:5)他们为了食物抱怨上帝,甚至怀念埃及的生活。他们的抱 怨逐渐发酵,最后发展成背叛。

不要贪心

上帝要求以色列人每人收一俄梅尔,相当于两公升。以色列人出去的时候,先去的自然就收大的,甚至多收的,晚到的只能收小的。多收的可能是出于贪心,少收的可能妒忌,但等到吗哪干了,称一称,全都是一俄梅尔。可见上帝是公平的。借此,上帝也是要训练以色列人不可贪心。

依靠上帝的供应

上帝要求吗哪不可留过夜。有人留过夜的就生虫、发臭了。为何有人留过夜呢?显然,他们担心明天就没了。但这样说明他们并不相信上帝会看顾他们每日的需用。但经过一段时间,他们就会习惯不再留过夜,每日出去收新鲜的吗哪。耶稣教导说: "不要忧虑吃什

么、喝什么、穿什么, ……你们所需用的, 你们的天父是知道的。" 依靠上帝的信心生活 也需要经过一段时间的训练才能习惯。

当人为自己积存时,其实是为了未来打算。所积存的就是自己安全感的来源。但 是,上帝要训练以色列的百姓不要将安全感寄托在会朽坏的事物上,唯有耶和华是依靠保 障。

所以,在旷野四十年,以色列人没有任何积存的,既然没有食物,也没有其它财富。如同人生走过一场,没有带来,也没有带去的。唯一能够带进迦南地的是属神的生命。 上帝看重的不是财富,而是生命。

作息的规律

对婴孩的训练包括两方面,一方面是定量,另一方面是定时。上帝对以色列的训练也是定时定量。上帝吩咐以色列人每日清晨出去收吗哪,日头一出来就消化了。经过一段时间的训练,以色列人一定习惯了早起吃饭。

定时吃饭、睡觉是最基本的作息训练。作息端正了,生活有规律、有秩序,才能进行其它的训练。譬如学生,学生的作息一定是固定的。如果作息不规律,一定影响学习质量。军人、运动员都是需要严格的作息管理。上帝对百姓的作息训练也是生命训练的关键部分。没有作息的训练,就不能展开知识的训练。

作息的训练不仅仅是每日的饮食起居,也包括守安息日。上帝要求以色列人六日做工,一日休息。第六日可以收双份的吗哪,第七日不可出去营外。这是以色列人从来没有经历过的生活。他们在埃及天天做工,一年到头。但如今居然隔六日有一日休息,这一定叫他们很不习惯。

安息日的规定是出于对上帝创造的纪念。当时以色列人不一定明白。上帝是先规定了守安息日,再教导、解释守安息日的原因。安息的意义不仅仅在于休息,更重要的是来到上帝的面前。培养这种作息习惯是为了帮助以色列人更好地接受上帝的教导。

简朴的生活

旷野的生活是一种极其简朴的生活,食物简单,生活也简单。在旷野,以色列人除 了造会幕,不再有日夜的劳作。旷野中不需要造房子,不需要耕作。甚至因为缺乏水源,妇 女们能够做的家务也很少。他们的生活似乎很单调。

圣经并没有明说以色列人在旷野,每天如何生活。但我猜想,他们做的最多的事情是聊天、讲故事,聊以往的事情,教导子孙。其中也包括把摩西所领受的一层层教导下去。

摩西教导千夫长,千夫长教导百夫长,百夫长教导五十夫长,五十夫长教导十夫长。总之,属灵的活动应该占据了他们大部分的时间。

简朴的生活不仅仅是指物质的节俭,更重要的是生活的简单。简单的结果是有大量的时间从事属灵的活动,或者敬拜,或者学习。这是一个非常重要的原则,物质越简单,灵性越丰富。反过来,当物质消费占据生活的大部分精力时,人的灵性就变得迟钝、麻木。中国古人也说: "君子安贫则乐道。"贫指的不是穷,而是朴素。生活朴素,可以追求道。

生活的训练

现代的基督教认为信仰主要是内心的、观念的。由于对"因信称义"、"不靠行为"的片面理解,所以不太重视对信徒生活的全面规范和训练。但是,我们可以清楚地看到,上帝对以色列的训练是从生活的简朴、纪律、顺服开始。这些生活的训练本身就是属灵训练的一部分。有了这些基础的训练,才能展开之后的知识训练。

现代城市生活物质丰富,事务繁多。许多基督徒受制于生活的忙碌,无法安静下来学习圣经和各样属灵的操练。反过来,缺乏属灵的操练,没有坚强的灵命,就更加受制于工作、生活的忙碌,造成恶性循环。要摆脱这种局面,信徒必须学习一种新的,有规律的、简朴的生活。这样才能将更多的精力投入属灵的学习中。

并且,良好的作息规律是属灵和身体健康的重要保障。作息不规律,饮食不健康, 是现代城市疾病的主要原因之一。相反,我们可以在各个领域看到那些自律的人,相对成就 较高。

许多信徒信主之后,初尝神同在的经历,兴奋无比。但由于混乱的生活没有彻底改变,很快又陷入困境。面对这样的情况,教会通常会为之祷告,希望有所改变。但由于缺乏手把手的监督辅导,很多信徒无法走出困境,结果陷入沮丧。

生活纪律的训练,并非是靠行为得救,而是信主后必要的生活门训。藉着操练,改变旧的生命习惯,为属灵的成长扫清障碍。

深入讨论

我们已经看到上帝如何训练以色列人过一个有纪律的简朴生活,为了训练他们的灵性,使他们不再被物质生活所缠累。虽然,你可能已经认同简朴生活的益处,但还需要深入讨论,在具体生活中如何克服简朴生活的难处。

讨论

- 1. 有纪律的简朴生活对培养灵性有怎样的重要性?
- 2. 过简朴生活的困难是什么? 如何克服
- 3. 在物质方面可以怎样过简朴生活?
- 4. 在事务方面可以怎样过简朴生活?
- 5. 过一个有纪律的简朴生活有何困难?如何克服?

实践应用

实践项目

- 1. 为自己设计一个简朴生活的项目。
- 2. 为自己作一个新的、合神心意的作息计划。
- 3. 哪些项目比较困难呢? 请找一个可以督促你的伙伴, 持续督促一个月。
- 4. 请在一个月后找同伴评估实践情况,并持续改进。